

阿里巴巴5年内投入100亿元,致力于脱贫事业 让“冰花男孩”更少些 马云推乡村寄宿学校计划

本报首席记者 王湛 发自三亚

“今天请大家来,是探讨、推动贫困乡村并校计划,鼓励大家共同参与,为家乡服务,建宿舍、捐校车……”昨日中午,马云邀请80余位国内知名企业家齐聚海南三亚,在2017年“马云乡村教师奖”颁奖典礼之前,召开了这场引人注目的沟通会,认真探讨“教育脱贫”这件事——在中国贫困乡村进一步推动并校计划,同时让那里的孩子读上条件完善的寄宿制学校。

“零下9摄氏度的天气,4.5公里的山路,步行一个多小时。因为严寒,走在上学路上的云南昭通男孩王福满,脑袋结出了‘冰花’。这种画面在当今中国乡村不少地方经常发生。爸爸妈妈外出谋生,孩子们分散在山区和各个村落……”马云在发言中说,“请和我们一起,帮这些山里娃改变命运。”



企业家也要积极投身 这场脱贫的战役

“脱贫要从教育做起。”马云多年来关注农村教育问题,他发现农村教育的一个大问题是“一些特别贫困的地区,小学空在那儿,只有十几个学生,一两个老师,教五六个年级”。有统计显示,在14个国家特困连片地区的708个贫困县中,100人以下的小规模学校近5万所,这些学校中有很多分布分散、条件较为简陋。

马云表示,政府在过去30年做了很多努力,让几亿人实现脱贫,非常了不起,而企业家应该投入这场脱贫战役,在这个对企业家来说最好、最能发挥的时代,尽到社会责任。

在2017年12月1日,阿里巴巴脱贫基金启动,在5年内投入100亿元从事脱贫事业。

“如果说希望小学是解决乡村孩子的校舍问题,我们今天要解决的是他们的上学、住宿、陪伴问题。”马云说。

建立乡村寄宿制学校 可以减少很多“冰花男孩”

马云指着一张乡村儿童坐木船上学的照片说:“很多学生上课需要坐船去,跋山涉水,我觉得,这些孩子根本就不应该走读,应该寄宿,必须大力推动寄宿制。”

在媒体的报道中,经常能够看到农村留守儿童长途跋涉去上学的情景,“冰花男孩”王福满便是一个典型的例子。这并不是特例,根据《农村寄宿制学校学生发展报告》

(2016)显示,农村小学生平均单程上学距离为5.4公里,而农村初中生平均单程上学距离为17.5公里,很多农村学生每天上学往返要用去4-5个小时。

“周五用校车将孩子们送回家,周一早上再从村口把孩子送到学校;农村里的留守妇女通过培训成为生活管理员,照顾孩子们生活;学校规模大了,有几百个学生,教师也有积极性。”马云描述着乡村并校和完善寄宿制学校的设想,“在欧美,寄宿制很成熟,我们完全可以把经验带进来。贫困乡村里100人以下的小规模学校应该并掉。”

“我们今天做这个事情是希望配合政府,真正影响几百万农村孩子的教育。只有农村教育强了,教育才会强。”马云说。

两所寄宿制小学 已在贵州开始试点建设

马云在现场向企业家们倡议道:“鼓励大家为家乡服务,推动并校计划,参与校舍建设、校车捐助,马云基金会负责做标准、监督、落实,每年向公众汇报。”

马云基金会已经先行一步,在2017年启动了乡村寄宿制学校项目试点,为贵州两所学校对接刘晓松等企业家持续三年的支持,共同参与乡村寄宿制学校的升级工程。

这两所学校分别是位于黔西南州的大田小学和位于黔东南州的寨头民族小学,项目计划通过三年的支持,建设具有示范和标杆作用的乡村寄宿制学校,将来在更多乡村地区复制和推广。

2017“马云乡村教师奖”颁奖 百名教师获千万元资助 浙江两位老师获奖

海南三亚,夜风温润,马云拿着奖状、锦旗、英雄带和乡村老师们写给他信,因感动红了眼睛,可偏偏笑得像个孩子。

这是第三届“马云乡村教师奖”颁奖典礼,又有100名乡村教师获此殊荣——他们除了可以得到每人10万元的现金资助,还有3年的专业技能培训。

教育脱贫,马云和他的小伙伴们说了三年,也坚持做了三年。

32岁的乡村教师王秀丽,在陕甘边界、宝鸡市最贫困山区拓石的第一九年制学校坚守6年,颁奖典礼现场,她给马云带来一张手工的创意奖状:“最美乡村教师代言人”。王老师动情地说:“马老师给乡村教师发了三年奖,今天我想给马老师发个奖。”

湖北南漳县薛坪镇远景小学的姜怀英,和学生一起喝屋檐水、点蜡烛,坚守山区小学27年,她给马云送来一张水彩画,说想代表所有乡村教师一起说声“谢谢”。

2015年,马云公益基金会发起“马云乡村教师计划”,每年为100名乡村教师提供总金额为1000万元的奖金资助和持续三年的专业发展支持。此后,马云公益基金会又先后发布“马云乡村校长计划”和“马云乡村师范生计划”,分别计划在10年内投入约2亿元人民币寻找和支持中国优秀的乡村校长,以及在10年内投入至少3亿元,选拔应届优秀师范毕业生成为乡村教师,培养未来的乡村教育家。

浙江有两位教师获奖。江灵凤是台州临海汇溪镇圣雄希望小学老师,她自愿留在农村教书,一呆就是18年。她是孩子们口中的“江妈妈”。朱利峰是温州市永嘉县沙头镇花坦小学老师,这所学校位于深山之中,交通十分不便。他通过自创的山水田园课,给学生们传授科学知识,“只有掌握了更多的科学知识,他们才可以改变农村,改变命运。” 本报首席记者 王湛

CZBANK 浙商银行 浓情腊八 感恩送福 浙商银行请您吃灵隐寺腊八粥

“吃了灵隐的腊八粥,一整年都会顺顺当当。”一位灵隐腊八粥的“铁粉”女士在朋友圈写到。转眼腊月已至,年关将近,一碗热腾腾的腊八粥是迎接新年的绝好礼物。为此,浙商银行杭州分行特携手灵隐寺,为广大市民在这隆冬里献上一份暖意融融的腊八问候。

1月24日当天,市民可前往杭州城区浙商银行各网点领取灵隐寺腊八粥一份,总量4000份,要领的市民可要趁早哦,先到先得!

喝一碗腊八粥,来年生活幸福美好。腊八粥不仅寓意美好,在烹制上也非常考究。其对食材的选择要求十

分严苛,每一道工序都层层把关,责任落实到人,在食材的选用上更是采取了签约制的方式,以保证食材的安全与卫生。

每年腊八粥熬制前一个月,灵隐寺斋房里就会响起叮叮当当敲白果的声音,伴着灵隐的暮鼓晨钟,数百名持有健康证的灵隐寺义工,分班分批进入灵隐寺为腊八粥准备食材,这三十天是腊八粥的准备期,等待着与您相遇。

一碗腊八粥,情谊暖杭城。1月24日,浙商银行邀请您共饮这碗象征着幸福美满的粥。

领粥网点

网点名称	联系电话	网点地址
杭州分行	0571-87330888	杭州市建国北路736号
萧山支行	0571-82891525	杭州市萧山区市心北路36号
萧东支行	0571-82921285	杭州市萧山区靖江路道南六路10-14号
滨江支行	0571-87666304	杭州市滨江区滨康路321号
余杭支行	0571-89188585	杭州市余杭区南苑街道人民大道532号艺海名扬商厦
富阳支行	0571-61739070	富阳市富春街道恩波大道273-281号
城西支行	0571-88929608	杭州市古翠路76号怡泰大厦1-2层
运河支行	0571-87258318	杭州市拱墅区湖州街323号
玉泉支行	0571-87965333	杭州市教工路88号立元大厦一楼浙商银行
西湖支行	0571-88266552	杭州市庆春路290号
城东支行	0571-86888755	杭州市新塘路88号天星龙大厦B座1楼
九堡支行	0571-86909750	杭州市江干区九环路6号2幢
良渚支行	0571-88782306	杭州余杭区良渚镇金恒路88号25幢
未来科技城支行	0571-89087715	杭州市文一西路1218号恒生科技园33幢
下沙支行	0571-85892188	杭州市经济技术开发区上沙路226-203号(中沙金座底商)浙商银行
东新支行	0571-81915968	杭州市下城区新天地尚座东楼浙商银行
天城支行	0571-88892181	杭州市江干区全福桥路298号富亿商业中心底商10-11号
钱江支行	0571-85771818	杭州市上城区钱江路555号信国际一楼浙商银行钱江支行
文新支行	0571-85337908	杭州市西湖区古墩路533号
武林支行	0571-86933953	杭州市天目山路信息技术大厦浙商银行